



Lamačan

Mesačník o živote v Lamači

3/2018
20. ročník

Marec – mesiac knihy



Knihu je nádobou ducha, okuliarmi, ktorými sa pozeráme na svet a takisto najtrpezlivejším i najzábavnejším spoločníkom. O pravdivosti týchto citátov o knihách sa síce nemusíme presvedčiť iba v marci, no možno práve počas neho je o dôvod viac siahnúť opäť po knihe. A ak by ste si nevedeli vybrať, určite vám poradia v lamačskej miestnej knižnici. Viete, že si tam čitatelia môžu vybrať z viac ako 12.000 titulov? Prečítajte si viac na strane 4.

Úrad prijíma podnety k úprave drevín i skládkam

Aj počas tohtoročnej jari uskutočnia pracovníci úradu úpravu drevín na verejných priestranstvách na území mestskej časti. V prípade záujmu o úpravu konkrétnych drevín ich prosím do 30. 4. nahláste Ing. Polášovi na MÚ Lamač. Mail: marek.polas@lamac.sk
Vaša žiadosť bude po posúdení opodstatnenosti zaradená do plánu úpravy drevín na rok 2018. Žiadosť musí obsahovať konkrétne miesto, kde drevina rastie (ulica, číslo domu a pod.), druh dreviny, prípadne inú špecifikáciu, ktorá ju umožní ľahko identifikovať, a tak tiež popis toho, akú úpravu navrhujete vykonať. Na rovnakú mailovú adresu je možné nahlasať výskyt čiernych skládok.

Schválili nové VZN

Aj na ostatnom, februárovom rokovaní miestneho zastupiteľstva prišlo k novelizácii doterajších všeobecne záväzných nariadení (VZN). Poslanci napríklad upravili VZN o minimálnych cenách za nájom nehnuteľného majetku mestskej časti, resp. majetku, ktorý má v správe. **Ide o minimálne ceny za dlhodobý nájom, teda nájom v dĺžke viac ako 12 mesiacov.** Kratší nájom upravuje Sadzobník cien krátkodobých nájmov huteľného a nehnuteľného majetku vo vlastníctve či správe mestskej časti. Úprava VZN z roku 2017 stanovuje zvýšenie sadzby za umiestnenie reklamy na nehnuteľnosť v majetku či správe mestskej časti, a to zo súčasných 100 eur za m² ročne na 150 eur/m²/rok. Nájomné sa však neplatí, ak je reklamou názov, prípadne logo prevádzky, na ktorej činnosť je nehnuteľnosť využívaná. Takisto sa znižuje ročná sadzba za m² prenajatého pozemku mestskej časti, ktorý je využívaný na rekreačné účely (z 3 na 2 eurá /m²/rok), na záhradkárské účely (z 5 na 2 eurá/m²/rok) a tiež na pozemok, ktorý slúži ako prístupová cesta k objektu na zabezpečenie alebo sprístupnenie komunikácie (zniženie je z 10 na 7,5 eur/m²/rok).

Úpravou ďalšieho VZN, tentoraz o miestnych daniach, bola v rámci dane za užívanie verejného priestranstva stanovená osobitná sadzba za umiestnenie mobilného reklamného zariadenia vo výške 0,50 eur/m²/deň. Napríklad povinnosťou majiteľov prevádzok, ako aj všetkých ostatných záujemcov o umiestnenie tzv. reklamného A-čka na námestí, je oznámiť túto skutočnosť prostredníctvom formulára ktorý je k dispozícii v podateľni miestneho úradu alebo na internetovej stránke www.lamac.sk. Na základe oznámenia mu bude vyrubená daň, ktorú je povinný zaplatiť. Cieľom úpravy je znížiť a regulovať vizuálny smog najmä v centrálnom zhromažďovacom priestore na Malokarpatskom námestí, bude sa však vzťahovať na celé územie Lamača.

Upravili tiež VZN o poskytovaní sociálnych služieb, v rámci toho bola stanovená pevná suma za donášku obeda do domácnosti. Za túto službu bude občan platiť mestskej časti 0,50 eura za jeden obed, po novom už netvorí náklady súčet ceny za donášku a cestovného.

V súvislosti so zvýšením dôchodkov o 8,40 eura boli tiež upravené sumy dôchodkov, od ktorých sa odvíja výška príspevku mestskej časti pre seniorov, konkrétne príspevku na stravovanie. Po novom tak na najvyšší príspevok v sume 0,90 eura za jeden obed majú nárok tí, ktorých dôchodky nie sú väčšie ako 327,10 eura. Ten, kto poberá penziu od 327,10 do 430,40 eura bude mať nárok na príspevok na jeden obed vo výške 0,80 eura, dôchodcovia s rentou medzi 430,40 eura do 533,70 eura dostanú 0,70 eura a tí, ktorí dostávajú od 533,70 do 585,40 majú nárok na 40 centový príspevok ako finančnú pomoc na stravovanie. Od sumy dôchodku 585,40 už penzista na príspevok mestskej časti stráca nárok.

Knižnica zaregistrovala takmer 6000 výpožičiek

Lamačská miestna knižnica zaregistrovala v minulom roku 1840 návštevníkov. Knihu si požičali 5965-krát. V 4905 prípadoch to boli dospelí, 1060 výpožičiek urobili deti. Celkový počet registrovaných čitateľov lamačskej miestnej knižnice je 187. Najväčšiu skupinu spomedzi nich tvoria senióri v dôchodkovom veku – 67, najmenej zastúpenou skupinou sú deti do 15 rokov, ktorých bolo v roku 2017 prihlásených 53.



Miestna knižnica v Lamači má vo svojom fonde približne 12.130 titulov, z toho najväčší podiel tvorí beletria pre deti a dospelých a náučná literatúra. Ďalšie tituly by mali pribudnúť v tomto roku. Malo by ísť najmä o tie knihy, ktoré návštevníkom najviac chýbajú, preto sa bude knižný fond rozširovať na základe záujmu a dopytu zo strany čitateľov.

Okrem kníh si môžu návštevníci prečítať periodiká Zdravie, Život, Slovenské národné noviny a Katolícke noviny, ktoré nie sú zarátané vo fonde. Pre návštevníkov knižnice je zriadená aj samostatná miestnosť, kde sa nachádzajú dva počítače s možnosťou pripojenia na internet. Lamačská knižnica je aj miestom pravidelných stretnutí pre deti – Čítanček - určených pre deti predškolského veku a pre deti I. stupňa základnej školy, ktoré organizuje Kultúrna komisia MZ. Cieľom je podpora čítania, rozvoj čitateľskej gramotnosti, komunikačných zručností a kritického myslenia detí.

Knižnica tiež vytvára priestor pre organizovanie besied so spisovateľmi – v roku 2017 o svojich knihách prostredníctvom takéhoto podujatia rozprával Alojz Milošovič.

Všetky potrebné informácie týkajúce sa knižnice si záujemcovia nájdu na stránke miestneho úradu, kde plánujú stručne informovať aj o zakúpených knižných novinkách a akciách, ktoré sa budú organizovať v miestnej knižnici. Miestna knižnica na Heyrovského 2 (budova bývalého miestneho úradu) ostáva k dispozícii návštevníkom v nezmenených dňoch a hodinách, t.j. pondelok a streda od 13.00 do 19.00 h a vo štvrtok od 10.00 do 15.00 h.

Fašiangy, Turíce, Velká noc ide...

Fašiangy sú už za nami, Velká noc ešte len pred nami, ale my v Lamači sme 2. februára stihli absolvovať skvelú fašiangovú zábavu v našej známej reštaurácii Trojka. Do skorého rána



sme sa bavili pri výbornej hudbe dua Janissa a Marek z Nitry. Tancovali sme, spievali sme pri známych melódiách 80-tych a 90-tych rokov až po súčasnosť a užili sme si aj ľudovky. Polnočná tombola, výborné jedlo i tradičné šišky dali ten správny punc fašiangovej zábave.

Ďakujeme miestnemu úradu, kultúrnej komisii a všetkým sponzorom polnočnej tomboly za tento prekrásny fašiangový zážitok.

Alena Bernátová a Alena Kotrabová

Miestny úrad ďakuje sponzorom fašiangovej zábavy: CARPINUS (František Ovádek), Alena Bernátová, OZ Čviro - Ľubomil Mišovič, Lekárň ANGE, Ako čisto - Alena Kotrabová, Anna Marková.

Farbičková princezná

V nedeľu 18. februára sme v kine Lamač pre deti uviedli pesničkovú divadelnú rozprávku Farbičková princezná v podaní Divadla Žihadlo z Malaciek. V rozprávke plnej farieb účinkovali kráľ, princezná, nechýbali ani Jano a trojhlavý drak.



Deti pomáhali zachrániť princeznú pred drakom rozlúštením troch hádaniek, ktoré sa týkali farieb. Hravou formou rozlišovali farby a priradovali k nim farebne súhlasné veci zo života, ktoré už poznali. V úvode predstavenia sme ocenili deti, ktoré nám nakreslili krásne obrázky a na záver sme vyžrebovali 5 šťastlivcov, ktorí si domov odniesli pekné ceny.

Mária Šimončíková

Fotoklub v Lamači stále aktívny

Fotoklub pri JDS v Lamači a RC Obláčik už viackrát preukázali prospešné generačné prepojenie, ktoré sa zúročilo napríklad pri organizovaní amatérskej fotosúťaže Lamačský fotomaratón realizovanej počas Rozálskych hodov. Ale ani počas roka nezaháľame. Pravidelne si organizujeme interné tvorivé dielne

na vypísanú tému, chodíme na fotografické vychádzky do exteriérov alebo na výstavy. Zišli sme sa aj dňa 1. februára 2018 o 18:00 hod. a na programe bola beseda so skúsenými fotografmi. V prvom rade sme zablahoželali nášmu členovi, Lamačanovi Ľubošovi Dubovskému, ktorému sa podarilo vyhrať súťaž dokumentárnej fotografie DOFOTOS 2017. Súťažilo až 83 fotografov a ich takmer 900 záberov hodnotila päťčlenná medzinárodná porota. Pán Dubovský nám predstavil sériu desiatich ocenených fotografií o výrobcovi tradičných hudobných nástrojov. Viac o jeho dlhodobom projekte zachytávania ľudových majstrov pri



práci sa dozviete na webe www.dofoto.sk. Vzácnym hosťom januárového stretnutia Fotoklubu bola aj renomovaná fotografka Jena Šimková, ktorá ponúkla historický pohľad na foteenie módy v rôznych dekádach, a tiež predstavila svoje kreatívne prístupy k portrétovej fotografii. Pani Šimková je autorkou nespočetného množstva fotoeditoriálov, mnohých tituliek módných časopisov a komerčných plagátov. Viac o jej tvorbe sa možno dozvedieť na www.jenasimkova.com. Obaja skúsení fotografi trpezlivo odpovedali na naše zvedavé otázky a poskytli nám rady a usmernenia, ktoré iste využijeme v praxi.

Srdečne pozývame všetkých nadšencov fotenia, ktorých naše aktivity zaujali, aby sa stali členmi lamačského Fotoklubu. Naše pravidelné stretnutia bývajú vždy v posledný štvrtok v mesiaci o 18:00 hod., v priestoroch JDS na Heyrovského ulici č. 2.

Zuzana Brnoliaková

Divadlo pod Hájom



rozširuje svoje aktivity pre chlapcov aj dievčatá od februára 2018

v Spoločenskom centre Lamač:

Pondelky: 16,00 – 17,00 MUZIKÁLOVÝ TANEC

vo vstupnej hale Kina Lamač:

Stredy: 15,45 – 16,45 STEPOVANIE

Divadelné nácviky v Kine Lamač
v utorky 14,30 – 16,30 ostávajú nezmenené.

Kontakt: 0905 803 262, eva.jichova@gmail.com